

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8P/86/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123385982
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123385982.3

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, neodkladným opatrením odovzdanú do starostlivosti navrhovateľky B. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., B. XXX, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., t.č. D., E. XX a matky F. B., G. B. (predtým A.), nar. XX.XX.XXXX, bytom C., H. XX, t.č. bytom D., E. XX, v zastúpení JUDr. Radkou Rešutíkovou, advokátkou Advokátska kancelária Banská Bystrica, Spojová 2, v spoločnom konaní o návrhu navrhovateľov B. B., nar. XX.XX.XXXX a H. B., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom C., B. XXX, o zverenie maloletej do ich spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti a o návrhu rodičov maloletej o zverenie maloletej do ich osobnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Na r i a d' u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1. Rodičia sú o p r á v n e n í s maloletou sa stýkať každý nepárny kalendárny týždeň od soboty od 9:00 hod. do nedele do 19:00 hod. tak, že v určený čas obidvaja rodičia, prípadne jeden z nich maloletú prevezme od B. B. na adrese C., B. XXX podľa pokynov B. B. buď pred jej domom, alebo vo vnútri domu
2. a po zrealizovanom styku v určený čas obidvaja rodičia, prípadne jeden z nich maloletú odovzdá B. B. na adrese C., B. XXX podľa pokynov B. B. buď pred jej domom, alebo vo vnútri domu.

3. B. B. je p o v i n n á maloletú na styk s jej rodičmi pripraviť a rodičom umožniť styk s ňou s výnimkou ak maloletá podľa potvrdenia lekára bude v zlom zdravotnom stave (vysoká horúčka, prípadne iný zdravotný stav ohrozujúci život maloletej).

4. Rodičia maloletej sú počas styku s maloletou p o v i n n í :

- Zabezpečiť jej riadnu všestrannú starostlivosť
- Zdržať sa užívania alkoholu, prípadne iných návykových látok
- Zdržať sa akéhokoľvek konania, ktorým by mohli ohroziť zdravý všestranný vývin maloletej, jej zdravie, prípadne život.

5. B. B. je p o v i n n á v stredu každého kalendárneho týždňa a v sobotu každého párneho kalendárneho týždňa vždy o 18:00 hod. telefonicky informovať jedného z rodičov maloletej o jej zdravotnom stave a vývine.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na návrh starej matky maloletej doručený tunajšiemu súdu 17.08.2023 uznesením č.k. 8P/77/2023-18 zo dňa 23.08.2023 tunajší súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil matke maloletej povinnosť

odovzdať maloletú do osobnej starostlivosti B. B., nar. XX.XX.XXXX a zároveň B. B. uložil v lehote 30 dní od doručenia tohto rozhodnutia podať návrh vo veci samej.

Dôvodom na nariadenie neodkladného opatrenia bola skutočnosť, že otec maloletej bol vzatý do väzby a matka maloletej užívala alkoholické nápoje, ktoré kombinovala s I.; nebola schopná zabezpečiť maloletej adekvátnu starostlivosť.

Voči uzneseniu o nariadení neodkladného opatrenia sa odvolala matka maloletej. Krajský súd v Žiline uznesením č.k. 14CoP/50/2023-70 zo dňa 29.09.2023 potvrdil prvoinštančné rozhodnutie v plnom rozsahu. V zmysle povinnosti uloženej B. B. táto dňa 30.08.2023 doručila návrh vo veci samej - o zverenie maloletej do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti jej a jej manžela H. B..

2. Dňa 27.10.2023 rodičia maloletej doručili súdu podanie označené ako žiadosť o úpravu styku s maloletou. Na výzvu súdu rodičia maloletej svoje podanie opravili a doplnili - dňa 28.11.2023 navrhli zveriť maloletú do ich osobnej starostlivosti. Toto konanie bolo zaregistrované pod zn. 8P/104/2023.

3. Vzhľadom k tomu, že konanie o návrhu navrhovateľov na zverenie maloletej do ich spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti vedené pod zn. 8P/86/2023 a konanie o návrhu rodičov na zverenie maloletej do ich osobnej starostlivosti registrované pod zn. 8P/104/2023 spolu skutkovo súvisia, na pojednávaní dňa 07.12.2023 boli tieto konania spojené do spoločného konania, ktoré sa naďalej bude viesť pod zn. 8P/86/2023.

4. Na pojednávaní dňa 07.12.2023 boli vypočutí obidvaja navrhovatelia, obidvaja rodičia maloletej, právna zástupkyňa matky, kolízny opatrovník, pričom sa súd oboznámil s celým opatrovníckym spisom maloletej. Vzhľadom k tomu, že je potrebné ešte zistiť niektoré skutočnosti dôležité pre rozhodnutie súd pojednávanie odročil na neurčito. Na pojednávaní bolo zistené, že navrhovateľka umožňovala rodičom styk s maloletou až do dňa 02.11.2023, kedy malo dôjsť k incidentu medzi rodičmi maloletej a navrhovateľmi.

5. Z doteraz vykonaného dokazovania súd zistil, že rodičia maloletej sú manželia. Otec maloletej bol trestným rozkazom tunajšieho súdu č.k. 8T/49/2023-366 zo dňa 23.10.2023, právoplatným 23.10.2023 uznaný za vinného zo zločinu týrania blízkej a zverenej osoby, ktorého sa mal dopustiť v priebehu posledných 5 mesiacov do 07.05.2023 tým, že F. B., nar. XX.XX.XXXX svojim správaním spôsoboval sústavné fyzické a psychické utrpenie a to tak, že opakovane prejavoval svoje agresívne správanie voči jej osobe - vulgárne jej nadával, podozrieval ju, že mu je neverná, bral jej kľúče od bytu, aby nemohla chodiť von bez jeho prítomnosti a ostala len zavretá v byte, v jeho neprítomnosti ju sledoval a kontroloval prostredníctvom kamery, ktorú mal v byte umiestnenú, tiež ju fyzicky napádal a to tak, že ju škrtil a bezdôvodne bil - dával jej facky po tvári, pričom toto správanie sa malo posledný mesiac stupňovať, dňa 04.05.2023 jej mal cez telefón posielat' správy, že sa má na čo tešiť, že jej "roztr*ká tvár", pričom keď prišiel domov tak ju škrtil, tiež ju napadol dňa 06.05.2023, kedy ju znovu škrtil a spôsobil jej modrinu na pravej ruke a naposledy ju mal napadnúť 07.05.2023, kedy jej najprv rozbil mobilný telefón, následne jej silno chytil ruky a vyhrážal sa jej, že jej "rozdrví tvár" a už nikdy neuvidí ich dieťa, za čo bol odsúdený na trest odňatia slobody vo výmere 3 roky, s podmieneným odložením trestu, s uložením probačného dohľadu nad jeho správaním v skúšobnej dobe, ktorá mu bola určená na dobu 3 roky; tiež mu bolo uložené obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok a bola mu uložená povinnosť podrobiť sa na výzvu príslušníkov polície dychovej skúške na alkohol. Dňom 23.10.2023 otec maloletej bol prepustený z väzby na slobodu. Otec maloletej sa od 21.11.2023 do 30.12.2023 zamestnal ako mäsiar v prevádzke A. - J. K. C., ktorú prevádzkuje obchodná spoločnosť L. M. D. so zárobkom 4,023 Eura za každú odpracovanú hodinu s dohodnutým pracovným časom najviac 10 hodín týždenne, pričom prácu má vykonávať prevažne medzi 7:00 hod. a 17:00 hod. od utorka do soboty s odpočinkom v nedeľu a v pondelok.

Matka maloletej je od 18.10.2023 znovu zamestnaná v spoločnosti N. M. G. O. P. s miestom výkonu práce P. I. Q. s pracovnými smenami rôzne určenými.

Rodičia maloletej si dňa 01.10.2023 prenajali 1-izbový byt o rozlohe 40 m² na adrese D., E. XX na dobu 6 mesiacov s nájomným 470,- Eur mesačne.

6. Kolízny opatrovník na pojednávaní uviedol, že rodičia maloletej si vytvorili materiálne podmienky na starostlivosť o ňu. V súčasnosti je v záujme maloletej zabezpečiť jej styk s biologickými rodičmi.

7. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 325 ods. 2, písm. d/ CSP neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä aby niečo vykonala, niečo sa zdržala alebo niečo znášala.

10. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 28 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine) súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä : a/ sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa, b/ zastupovanie maloletého dieťaťa a c/ správa majetku maloletého dieťaťa.

14. Podľa § 28 ods. 2 Zákona o rodine rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

15. Z doteraz vykonaného dokazovania súd zistil, že maloletá pochádza z manželstva svojich rodičov. V čase keď mala 2 mesiace jej otec bol vzatý do väzby a následne bol uznaný za vinného zo zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby, ktorého sa mal dopustiť voči svojej manželke - matke maloletej, za čo bol odsúdený na trest odňatia slobody 3 roky s podmieneným odkladom na skúšobnú dobu 3 roky, s uložením probačného dohľadu nad jeho správaním v skúšobnej dobe, s uložením obmedzenia spočívajúcom v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok a s povinnosťou podrobiť sa na výzvu príslušníkov polície dychovej skúške na alkohol. Dňa 23.10.2023 bol otec maloletej prepustený z väzby na slobodu. V čase jeho vzatia do väzby bolo zistené, že obidvaja rodičia maloletej požívali alkohol, matka ho kombinovala s I., pričom v takomto stave nedokázala zabezpečiť adekvátnu starostlivosť o maloletú. Z tohto dôvodu maloletá bola neodkladným opatrením nariadeným tunajším súdom uznesením č.k. 8P/77/2023-18 zo dňa 23.08.2023 v spojitosti s uznesením Krajského súdu v Žiline č.k. 14CoP/50/2023-70 zo dňa 29.09.2023 odovzdaná do starostlivosti navrhovateľky, ktorá sa teraz spolu so svojim manželom domáha zverenia maloletej do ich spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti. Po prepustení otca z väzby tento si našiel krátkodobú prácu od 21.11.2023 do 30.12.2023 na 10 hodín týždenne. S matkou maloletej si dňa 01.10.2023 prenajali na 6 mesiacov 1-izbový byt. Do 02.11.2023 navrhovateľka umožňovala rodičom maloletej kontakt s maloletou. 02.11.2023 došlo medzi rodičmi maloletej a navrhovateľkou s manželom ku konfliktu, odkedy rodičia za maloletou osobne neboli.

16. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Súd vychádza z preukázaných alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie predbežných účinkov, neprejudikuje výsledok konania vo veci samej.

17. Podľa čl. 9 ods. 3 Dohovoru o právach dieťaťa štáty, ktoré sú zmluvnou stranou dohovoru uznávajú právo dieťaťa oddeleného od jedného alebo oboch rodičov udržiavať pravidelné osobné kontakty s oboma rodičmi, ibaže by to bolo v rozpore so záujmami dieťaťa.

18. Maloletá je na základe neodkladného opatrenia odovzdaná do starostlivosti starej matky zo strany otca - navrhovateľky. Navrhovateľka umožňovala rodičom maloletej kontakt s maloletou a to do

02.11.2023, kedy medzi nimi došlo k incidentu. Je v záujme maloletej, aby zostala v kontakte so svojimi rodičmi a tiež aby jej rodičia boli informovaní o nej. Preto súd týmto uznesením nariadil neodkladné opatrenie, ktorým upravil styk rodičov s maloletou.

Na základe tohto neodkladného opatrenia rodičia sú oprávnení s maloletou sa stýkať každý nepárny kalendárny týždeň od soboty od 9:00 hod. do nedele do 19:00 hod. tak, že v určený čas obidvaja rodičia, prípadne jeden z nich maloletú prevezme od B. B. na adrese C., B. XXX podľa jej pokynov a to buď pred domom alebo vo vnútri domu a po zrealizovanom styku v určený čas obidvaja rodičia, prípadne jeden z nich maloletú odovzdá B. B. na tej istej adrese podľa jej pokynov buď pred domom alebo vo vnútri domu. B. B. je povinná maloletú na styk s jej rodičmi pripraviť, a to materiálne - maloletú primerane obliecť podľa počasia a jej zdravotného stavu; pre každý prípad dať rodičom maloletej aj kartičku poistenca, ktorú jej rodičia vrátia spolu s maloletou. Veci potrebné na osobnú starostlivosť o maloletú napr. o jej hygienu - plienky, krémy, oleje, vlhčené utierky a tiež stravu sú povinní počas styku zabezpečiť jej rodičia.

V prípade, že maloletá bude v zlom zdravotnom stave napr. bude trpieť vysokou horúčkou, prípadne iným život ohrozujúcim stavom, ktorý potvrdí lekár, styk rodičov s maloletou sa neuskutoční.

Počas styku s maloletou sú rodičia povinní zabezpečiť jej všestrannú starostlivosť, zdržať sa užívania alkoholu, príp. iných návykových látok a tiež akéhokoľvek konania, ktorým by mohli ohroziť zdravý všestranný vývin maloletej, jej zdravie, príp. život.

Rodičia maloletej by mali byť o nej informovaní, preto v čase keď nebudú v styku s maloletou, t.j. každú párnú sobotu a tiež každú stredu, ich bude B. B. telefonicky informovať, a to jedného z rodičov podľa jej výberu a možnosti spojiť sa s ním telefonicky o maloletej a to hlavne o jej zdravotnom stave a vývine.

19. O náhrade trov tohto konania súd rozhodol v zmysle ustanovenia § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

20. Toto neodkladné opatrenie je v zmysle § 367 ods. 4 CMP vykonateľné jeho vyhotovením, t.j. dňom 07.12.2023.

Aj po nariadení neodkladného opatrenia súd bude ďalej konať vo veci samej, bude zisťovať či sú splnené podmienky pre náhradnú osobnú starostlivosť, resp. či rodičia maloletej sú schopní zabezpečiť jej adekvátnu osobnú starostlivosť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)